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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сьогодні в умовах обов’язкового впроваджен-

ня належних практик GxP і міжнародних стан-
дартів якості ISO перед суб’єктами фармацевтич-
ної галузі (СФГ) Україні гостро постає проблема 
забезпеченості відповідним персоналом, в тому 
числі і логістичним, який задовольняє всім ви-
сунути до нього вимогам.

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Відповідність працівників висунутим вимо-
гам дозволить СФГ досягти значних результатів 
діяльності та гарантувати збереження якості 
лікарського засобу (ЛЗ) на всіх стадіях їх жит-
тєвого циклу. Помилки в роботі логістів при-
зводять до відсутності необхідних ЛЗ в аптеках 
і закладах охорони здоров’я (ЗОЗ), невиправда-
ного збільшення товарних запасів на складах 
оптових фармацевтичних фірм, зростання цін на 
ЛЗ внаслідок високого рівня логістичних витрат 
і прямих збитків (наприклад, через закінчення 
термінів придатності ЛЗ, порушення темпера-
турного режиму при доставці медичних імунобі-
ологічних препаратів, неправильного зберігання 
або транспортування ЛЗ та ін.) та вимагають до-
даткових зусиль і витрат.

До сучасних проблем управління логістич-
ним персоналом СФГ належать відсутність на 
багатьох ЛЗ фахівців з логістики, які мають про-
фесійну освіту; низький рівень регламентації ді-
яльності логістичного персоналу; неправильне 

розуміння місця логістики в системі управлін-
ня СФГ; відсутність комплексного підходу до 
управління всіма видами ресурсів СФГ, чіткої 
взаємодії та злагодженості дій структурних під-
розділів у процесі управління ресурсами, прак-
тичного досвіду з побудови ефективних логістич-
них фармацевтичних систем тощо [1, 5].

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є дослідження сучасного стану 

забезпечення СФГ в Україні логістичним персо-
налом.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Аналіз ринку праці України дозволив вияви-
ти, що серед найзатребуваніших спеціальностей 
сьогодні є логістика, адміністративний менедж-
мент, юриспруденція (рис. 1) [2, 3, 4].

До найбільш затребуваних на сьогодні в фар-
мацевтичній галузі належать технологи, які пра-
цюють за вимогами належної виробничої практи-
ки (GMP), наукові дослідники, управлінці різних 
рівнів, логісти, організатори виробництва, ме-
неджери з продажу ЛЗ, медичні представники, 
менеджери для роботи з ключовими клієнтами, 
монітори клінічних досліджень, менеджери із 
сертифікації/реєстрації (табл. 1) [2, 3, 4, 6].

Як видно з наведених даних, потреба в логіс-
тах у фармацевтичній галузі практично в три 
рази перевищує надані резюме. Це свідчить про 
те, що вітчизняні фармацевтичні підприємства 
(ФП) стали приділяти увагу управлінню пото-
ковими процесами, що сприяє зменшенню собі-
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вартості ЛЗ і підвищенню своєчасності забезпе-
ченнями населення якісними та доступними ЛЗ. 
Проте, аналіз вакансій показує, що їх частка за 
напрямом з логістики від загального обсягу до-
рівнює лише 3,8 %. 

Структура вакансій логістичного персоналу 
в залежності від сфери діяльності наведена на 
рис. 2 [2, 3, 4]. 

Як видно, попит на фахівців з логістики роз-
поділяється нерівномірно за сферами діяльнос-
ті, найбільш затребувані сьогодні такі напрями 
логістичної діяльності, як «Транспортування» 
(30,01 % від загальної кількості вакансій у сфері 
логістики), безпосередньо «Логістика» (20,05 %) 
і «Складування» (18,01 %). При цьому спостері-
гається збільшення вакансій порівняно з 2008 р. 

на 12 % у сфері логістики і на 20 % у сфері за-
купівель.

Проте, крім постійного зростання кількості 
вакансій, спостерігається й збільшення кількос-
ті резюме фахівців з логістики за всіма спеціалі-
заціями (на 4,5 % порівняно з 2008 р.). Структу-
ра резюме з логістики наведена на рис. 3 [2, 3, 4].

Найбільша чисельність поданих резюме у 
сфері логістики спостерігається за такими на-
прямками як транспортування і складування.

Для забезпечення достовірності наданої ін-
формації доцільно оцінити стан потенційного 
конкурсу на вакансії, який здійснюється за до-
помогою індексу HeadHunter (Hh). Оптимальне 
значення цього показника для ринку праці ста-
новить 2-3, тим часом в Україні цей показник 

Рис. 1. Динаміка попиту та пропозицій на ринку праці в Україні за певними спеціальностями 
2013/2012 рр.: 1 – логістика; 2 – адміністративна сфера; 3 – юриспруденція; 4 – інформаційні 
технології; 5 – фармація; 6 – управління персоналом; 7 – продажі/обслуговування клієнтів; 

8 – технічні спеціалісти; 9 – фінансова сфера; 10 – маркетинг, PR

Таблиця 1

СТРУКТУРА ВАКАНСІЙ ТА РЕЗЮМЕ ДЛЯ УМОВ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ

№ 
з/п

Назва рубрики (підрубрики)
Кількість 

резюме вакансій

1 Медичний представник 4179 6146

2 Провізор/фармацевт 3445 4253

3 Фармацевтичне виробництво 580 472

4 Завідувач аптекою 507 1068

5 Регіональний менеджер 437 653

6 Клінічні дослідження 394 453

7 Менеджер по роботі з ключовими клієнтами 272 461

8 Реєстрація ЛЗ 178 196

9 Маркетинг / PR (product manager) 130 649

10 Логістика в фармації 111 291

11 Фахівці з якості 53 146

-100

-50

0

50

100

150

0

0

0

0

0

0

1

150

-1

2

100

-20

3 4

100

50

-57

4 5

33
30

-8

6

33

1

7

21

-20

8 9

8

-27
-7

10

7

-24 -21

П
оп
ит

/п
ро
по
зи
ці
я,

 %



[65]

УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5(37) 2014 УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5(37) 2014УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 5(37) 2014

у середньому дорівнює 4,7 [2, 3, 4, 7, 8]. При цьо-
му, і прогнозний тренд індексу Hh свідчить про 
те, що і в наступні періоди в Україні він буде пе-
ребувати на рівні 3,5–4 (рис. 4). 

Така динаміка характеризує поступову змі-
ну думок керівників підприємств, в тому числі 
і фармацевтичних, про логістику й розуміння 
ними необхідності приділення належної уваги 

Рис. 2. Структура вакансій фахівців з логістики в Україні залежно від сфер логістичної 
діяльності станом на 01.01.2014 рік
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Рис. 3. Структура резюме менеджерів з логістики залежно від сфер логістичної діяльності 
в Україні станом на 01.01.2014 рік 

Рис. 4. Динаміка індексу HeadHunter у сфері логістики в Україні

y = 4E-06x 2 - 0,348x + 7171,
R = 0,7622
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логістичній концепції в управлінні підприєм-
ством (компанією).

Динаміка індексу HeadHunter за логістични-
ми сферами діяльності наведена в таблиці 2 [2, 3].

Таблиця 2

СПІВВІДНОШЕННЯ ПОПИТУ Й ПРОПОЗИЦІЇ 
НА ФАХІВЦІВ З ЛОГІСТИКИ В УКРАЇНІ

Логістична сфера
Індекс HeadHunter

2008 р. 2010 р. 2012 р. 2013 р.

Логістика 8,4 1,0 3,0 1,3

Зовнішньоеконо-
мічна діяльність

1,8 1,3 2,0 1,2

Складське 
господарство

0,6 0,8 2,0 0,6

Автоперевезення 1,0 1,2 3,0 0,9

Авіаперевезення 2,0 1,2 3,0 1,25

Митне оформлення 2,3 0,7 2,0 0,7

Закупки/
постачання

1,1 1,5 5,0 1,6

Таким чином, проведені дослідження дозво-
лили зробити висновок, що сьогодні в Україні 
спостерігається значна потреба у фахівцях з ло-
гістики з таких напрямків, як митне оформлен-
ня, складське господарство, автоперевезення, а 
також ліцензування й сертифікації логістичної 
діяльності СФГ, що викликано особливими умо-
вами їх функціонування. 

Проте, аналіз діяльності вітчизняних СФГ 
висвітлив, що в Україні фахівці з логістики за-
ймаються переважно проблемами, пов’язаними 
з вибором постачальників активних фармацев-
тичних інгредієнтів (АФІ) та матеріалів, опти-
мізацією складських процесів й управління за-
пасами АФІ і ЛЗ. При цьому на більшості СФГ 
відсутні відділи (служби) логістики і логістичні 
функції виконуються іншими відділами, про що 

свідчать результати проведеного анкетування 
(рис. 5).

Так, лише на 21 % досліджуваних вітчизня-
них ФП у штатному розкладі є посади фахівців 
з логістики (ПрАТ «ФФ «Дарниця», ПАТ НВЦ 
«Борщагівський ХФЗ», ТОВ «ФК «Здоров’я», 
ПАТ «Фармак», корпорація «Артеріум», ТОВ 
«Фіто-Лек», ФК «Фалбі», ТОВ «БаДМ» та ін.) 
(рис. 6а). При цьому керівники 88 % досліджу-
ваних СФГ вважають за необхідне підготовку 
фахівців з логістики для потреб фармацевтичної 
галузі й понад 90 % – доцільним створення від-
ділу логістики (рис. 6б). Але тільки 2 % фахівців 
цих відділів мають освіту за спеціальністю «Ло-
гістика». Це викликано труднощами в підборі 
(знаходженні) висококваліфікованого фахівця 
з логістики, обізнаного на специфіці фармацев-
тичної галузі, з необхідним досвідом роботи, 
незважаючи на зростання кількості резюме, 
що пов’язано з відсутністю до 2011 р. відповід-
ної спеціальності у вищих навчальних закладах 
(ВНЗ) медичного й фармацевтичного профілю.

Винятком є Національний фармацевтичний 
університет, який у 2011 р. одержав ліцензію 
на підготовку магістрів зі спеціальності «Логіс-
тика» і готує їх на підставі навчальних планів, 
варіативна складова яких розроблена й опра-
цьована на кафедрі управління та економіки 
підприємства НФаУ з урахуванням специфі-
ки фармацевтичної галузі. Крім того, спільно 
з Українською логістичною асоціацією кафе-
дрою управління та економіки підприємства 
НФаУ розроблені посадові інструкції працівни-
ків з управління потоковими процесами у фар-
мацевтичній галузі, затверджені проблемною 
комісією «Фармація» МОЗ та АМН України та 
Українською логістичною асоціацією.

Рис. 5. Виконання логістичних функцій іншими (нелогістичними) відділами СФГ
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ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Досліджено динаміку попиту та пропозиції 
на ринку праці в Україні за різними спеціаль-
ностями. Проаналізовано структуру вакансій 
та резюме у фармацевтичній галузі. Дослідже-
но структуру вакансій і резюме фахівців з ло-
гістики в Україні залежно від сфер логістичної 
діяльності.

Досліджено сучасні проблеми управління ло-
гістичним персоналом СФГ, до основних з яких 
належать відсутність на більшості фармацев-
тичних підприємств і фармацевтичних компа-
ній фахівців з логістики, які мають профільну 
освіту; низький рівень регламентації діяльності 
логістичного персоналу та ін.

Визначено наслідки, до яких приводять по-
милки в роботі логістів, наприклад відсутність 
необхідних ЛЗ в аптеках і закладів охорони 
здоров’я, невиправдане збільшення товарних за-
пасів на складах оптових фармацевтичних фірм, 
зростання логістичних витрат та ін.

Охарактеризовано динаміку індексу 
HeadHunter у сфері логістики в Україні та по-
будовано його прогноз на наступний рік, який 
свідчить про поступову зміну думок керівників 
підприємств, в тому числі і фармацевтичних, 
про місце логістики в системі управління сучас-
ним підприємством і необхідності приділення 
належної уваги впровадженню логістичних тех-
нологій управління.
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